
Corso  Lez. 02 – VALUTAZIONI SULL’APERTURA 

Board 1  AKQJ85     S O N E  Board 2  AJ3     S O N E 
Dich. Nord  42       2 P Dich. Est  1098        P 

    83     2NT P 3 P     1093     P 1 P 2NT 

    AKJ     P P       A643     P 3NT P P 

 7643 N 

 

O     E 

 

S 

 92       84 N 

 

O     E 

 

S 

 K105  P    

 AJ9  K1075 La mano di Nord presenta 

otto vincenti e mezzo (Il J è 
vincente al 50%), quindi 

l’apertura di 2 è legittima. 
Sud, che non può passare, 
dichiara 2NT per dar modo al 
compagno di avere una 
seconda opportunità. Nord 
riposa nel livello di Guardia 

 A632  K54 
Gli 11 punti di Est, con 
distribuzione piatta e senza 
nemmeno un asso, non 
presentano alcun motivo 
per essere rivalutati. Ma 
sull’apertura di Ovest, Est 
ha un’ottima dichiarazione: 
il suo 2NT mostra proprio11 

 AK6  QJ92  AKQ4  8752 

 Q74  652  J87  KQ5 

    10      Q9762    

Contratto:  Q863 Attacco: Contratto:  QJ7 Attacco: 

3 (N)  10754 Q 3NT (E)  J6 2 

    10983      1092    
del 3: “se non mi porti almeno una presa, 4 non si fanno” e Sud ragionevolmente 

dice Passo.  

Il Gioco. La difesa incassa due quadri (quando la Q resta in presa bisogna proseguire 
con la piccola!!) e Nord taglia al terzo giro; il 10 di picche è l’unico ingresso che gli 
consente di tentare l’impasse a fiori. Manovra che ha successo, dopodiché Nord non ha 
difficoltà a mantenere il contratto. 
NELLE MANI SBILANCIATE IL METRO DI VALUTAZIONE SONO LE PRESE, NON SOLO I PUNTI 

e carte molto più adatte al gioco a Senz’atout che a un parziale a quadri! 
Il Gioco. Nord vince la prima presa e rigioca nel colore (il fante, per favore!). Est può 
decidere se prendere o lisciare: al momento ha 7 prese e dovrà per forza affrancare 2 

fiori. Se le picche sono 4-4 non avrà problemi: perderà 3 e . Se Sud ha 5, e ha 

l’A, il contratto cadrà. Ma se l’A è in mano a Nord no, purché Est aspetti a prendere 
al terzo giro, ossia quando Nord avrà terminato le picche! 
E’ PIÙ FACILE MOSTRARE “IL MASSIMO DEL PASSO” CHE “IL MINIMO DELL’APERTURA” 

 

Board 3  KQ     S O N E  Board 4  1087     S O N E 
Dich. Sud  K984     1 2 Dbl P Dich. Ovest  105      3 P 4 

    9742     2 P 4 P     QJ106     P P P  

    K93     P P       A842         

 7 N 

 

O     E 

 

S 

 86542       64 N 

 

O     E 

 

S 

 KQJ3 
 Con una settima di KQJ 
Ovest stima di fare 6 prese, 

quindi l’apertura di 3 è 
perfetta: “se gioco a cuori, 
faccio 3 prese in meno di 
quelle che sto dichiarando”. 
Ma Est, con AK + KQJ,  può 
ragionevolmente pensare di 
portarne 4, quindi il rialzo a 
manche è ragionevole,    

 53  J62       KQJ8632  74 

 KQ10  AJ65 
Nord non ha motivo per 
aprire, con quei brutti 11, ma 
Sud si: ha entrambi i 
maggiori, punteggio di testa, 
e inoltre è terzo di mano. Il 
Contro fa scoprire a Nord il 
fit a cuori, e ora le sue carte 

 532  AK4 

 AQJ7652  8  K  J963 

    AJ1093      A952    

Contratto:  AQ107 Attacco: Contratto:  A9 Attacco: 

4 (S)  83 K  4(O)  987 Q 

    104      Q1075    
valgono una scelta coraggiosa perché tutti i suoi onori (KQ di , e anche il K, 
certamente ben messo) meritano di essere rivalutati. 
Il Gioco. Sud non farà fatica a fare 10 prese, a meno che Est organizzi un diabolico 

controgioco: K superato dall’A per giocare fiori. Se Ovest collabora (A e fiori taglio) 
un’ulteriore presa a quadri batterà il contratto. 
UNA MANO MIGLIORA QUANDO TROVA FIT, E PEGGIORA QUANDO NON LO TROVA 

Il Gioco. Dovendo perdere 1 1 e 1, Ovest si deve preoccupare di non perdere 
anche la presa di quadri: se muove subito atout darà il tempo alla difesa di smontargli 
anche l’altro fermo nel colore, e andrà sotto. Deve lasciar stare le atout e affrancare 
immediatamente le picche: la difesa proseguirà a quadri ma Ovest avrà modo di 
incassare altre due picche e scartare una quadri, prima di battere atout. 
UNA MANOVRA DI AFFRANCAMENTO È INUTILE SE FATTA NEL MOMENTO SBAGLIATO 



Board 5  J7     S O N E  Board 6  AQ10932     S O N E 
Dich. Nord  AK10       P 1 Dich. Est  4        1 

    Q65     1NT P 3NT P     65     P 1 1 2 

    108653     P P       KQ83     3 P 4 P 

 852 N 

 

O     E 

 

S 

 AQ1093       8 N 

 

O     E 

 

S 

 J6  P P   

 97642  83       QJ52  AK108      

 1082  KJ9 
Niente di speciale per la 
dichiarazione, ma Sud deve 
ricordarsi che Est ha aperto! 
Ovest ha mano nulla quindi 
deve attaccare per il 

compagno, con  piccola .  

Est vince con l’A e segue 

 1032  KJ984 Le carte di Sud, nello 
svolgimento della licita, 
sono migliorate molto: AQ 
di quadri (dopo l’apertura di 

1) danno quasi certezza di 

2 prese, il fit a  è ottimo e 

dopo l’appoggio a  dato da 
Est si può dedurre che Nord 

 97  K42  A10742  J9 

    K64      K754    

Contratto:  QJ5 Attacco: Contratto:  9763 Attacco: 

3NT (S)  A743 2 4 (N)  AQ7 A 

    AQJ      65    

con la Q, schiacciando il J di Nord e affrancando il colore. Sud non ha niente da temere, 
perché alla vista del morto calcola che mancano esattamente 13 punti, ossia l’apertura 

di Est; il K, unica carta che gli preme catturare, è in Est al 100%. Dovrà muovere con 

cura le : piccola al 10 (o J per il K) e impasse a . Ancora cuori al morto e secondo 

impasse. Ora A, e ancora cuori al morto per incassare altre due fiori: 10 prese.   
LA DICHIARAZIONE, PER CHI SE LA RICORDA, CONTIENE MOLTI INDIZI UTILI NEL GIOCO. 

sia in grado di tagliare  al 1° o al 2° giro il loro colore. Tanti motivi per dare un appoggio 
a salto, su cui Nord, con una bella 6-4, dovrebbe prender coraggio e rialzare. 
Il Gioco. Nessuna difficoltà a collezionare 11 prese; l’unica difficoltà di questa manche, 
con 20 punti in linea, era dichiararla! 
QUANDO L’AVVERSARIO SI APPOGGIA ATTRIBUITEGLI ALMENO 8 CARTE: È FREQUENTE CHE 

POSSIATE DEDURRE MOLTO SULLA LUNGHEZZA DEL COMPAGNO. 

 

Board 7  QJ5     S O N E  Board 8  KQ7     S O N E 
Dich. Sud  -     4 P P X Dich. Ovest  10832      1 P 1 

    87642     P 4 P P     10643     P 3 P 3NT 

    109843     P        J9     P P P  

 A9862 N 

 

O     E 

 

S 

 K1074 

Quando ha aperto di 4 
Sud ha detto tutto: “se gioco 
a cuori, faccio 3 prese in 
meno di quelle che ho 
dichiarato”. Poi, anche se 
l’avversario trova manche, 
Sud si deve assentare e 
rispettare il Passo di Nord.  

 A53 N 

 

O     E 

 

S 

 J1084      

 10853  94  5  KJ6 Il salto nel colore di apertura 
mostra una monocolore di 
6+ carte, e 15-17/18 punti. 
Est ha tutte le carte in 
regola per dichiarare 3NT. 
 Il Gioco. L’attacco, e la 
carta (10) giocata da Nord, 
evidenziano la presenza di 

AQ in Sud: Nord, avendo  

 A  KQ109  AQJ976  52 

 QJ7  AK5  KQ2  A874 

    3      962    

Contratto:  AKQJ762 Attacco: Contratto:  AQ974 Attacco: 

4 (O)  J53 10 3NT (E)  K 4 

    62      10653    
Il Gioco. Il mancato attacco a cuori evidenzia che Nord è vuoto, ma Ovest non ha 
problemi: incassa le teste di atout (lasciando a Nord la vincente) e poi le quadri, su cui 
– grazie alla fortunosa caduta del J – scarta 3 cuori della mano, terminando con 11 
prese. 
CHI FA UN BARRAGE, POI VA AL BAR A PRENDERE IL CAFFÈ: L’UNICO CHE PUÒ PRENDERE 

DECISIONI (PASSARE, CONTRARE, DIFENDERE) È IL COMPAGNO. 

una delle due, l’avrebbe giocata. Est vince con il J e rimane con un “fermo di 

posizione”, in quanto il suo K non avrà nulla da temere se entrerà in presa Sud, ma 
verrà massacrato se sarà Nord a vincere una presa. Morale: Nord NON deve prendere. 
Est non può fare a meno dell’impasse a quadri, ma quando vede il Re (perché mai Sud 
dovrebbe giocarlo, se non perché obbligato?) deve accorgersi del pericolo di 10xxx in 

Nord. Morale: lisciando il K Est si mette in una botte di ferro! 
QUANDO VI SEMBRA CHE TUTTO VADA A GONFIE VELE, È IL MOMENTO DI METTERSI A 

RIFLETTERE. E CONTARE. 

 


